

УДК 159.9

### ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ И КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ ПОДСУДИМОГО ПРИ РАССМОТРЕНИИ СУДАМИ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ

© 2019

***Е. В. Васкэ***

Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского

***О. М. Лебедев***

Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского

Проведен анализ психологических особенностей личности лиц, совершивших преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств. Дана социально-демографическая характеристика наркопреступника, нравственно-психологическая и физическая (биологическая) характеристика его личности. Исследовано поведение лица в судебном процессе.

*Ключевые слова:* психология, преступность, личность наркомана, наркомания, подсудимый, незаконный оборот наркотических средств.



***Е. В. Васкэ***

*Профессор кафедры уголовного права и процесса  
юридического факультета  
Национального исследовательского  
Нижегородского государственного университета  
им. Н.И. Лобачевского, доктор психологических наук,  
доцент*



***О. М. Лебедев***

*Судья Московского районного суда  
г. Нижнего Новгорода, аспирант кафедры  
уголовного права и процесса  
юридического факультета  
Национального исследовательского  
Нижегородского государственного университета  
им. Н.И. Лобачевского*

Противодействие незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов продолжает оставаться важной проблемой национальной безопасности. Сохраняется высокий уровень незаконного распространения наркотиков среди населения, особенно в детской и молодежной среде.

Тенденция роста преступлений, связанных с оборотом наркотических средств, наблюдается и в Нижегородской области, в 2017 году их количество увеличилось на 1,8% по сравнению с прошлым годом<sup>1</sup>.

В 2016 году судами Нижегородской области за совершение преступлений, предусмотренных

ст.ст. 228–234 УК РФ, осуждено 1648 лиц, а в 2017 году – 1740 лиц, что больше на 5,58%<sup>2</sup>.

В связи с тем, что доля лиц, совершивших преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, является значительной от общего числа лиц, совершивших преступления на территории Нижегородской области, а именно 1740 от 7367, что составляет 23,6%<sup>3</sup>, авторами статьи будет обращено внимание на психологические особенности лиц, осужденных за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств.

В ходе подготовки данного исследования изучены 714 уголовных дел, рассмотренных Московским районным судом г. Н. Новгорода за период с 2013 по 2017 год в отношении 738 лиц, осужденных за совершение преступлений, предусмотренных ст.ст. 228–234 УК РФ, приговоры в отношении которых вступили в законную силу.

От общего количества лиц, осужденных по данным статьям за период с 2013 по декабрь 2017 года, несовершеннолетними являлись 4%, лица в возрасте 18–29 лет – 47%, 30–39 лет – 38%, от 40 лет и старше – 11%. Большинство (более 70%) лиц, совершивших преступления, предусмотренные ст. 228–234 УК РФ, официально не трудоустроены или совсем не имеют постоянного источника дохода.

Понятие наркопреступника является составным. Оно включает в себя несколько отличных друг от друга групп лиц, обладающих специфическими особенностями личности, а совершение ими наркопреступлений обусловлено различными причинами. К первой группе относятся лица больные наркоманией и совершившие наркопреступления; ко второй группе – лица, не являющиеся наркоманами, но сбывающие наркотические средства и психотропные вещества; к третьей – лица, не являющиеся больными наркоманией (потребители), но совершившие наркопреступления, за исключением сбыта наркотических средств и психотропных веществ<sup>4</sup>.

В настоящей работе определены психологические особенности личности наркопреступников, в том числе больных наркоманией.

Для того чтобы четко определить, какие признаки присущи лицу, больному наркоманией, а в дальнейшем вывести определение данной категории, необходимо определить кто же он такой – человек, страдающий наркоманией.

Больной наркоманией – это лицо, которому по результатам медицинского освидетельствования, проведенного в соответствии с Федеральным законом

№ 3–ФЗ, поставлен диагноз «наркомания» – то есть заболевание, обусловленное зависимостью от наркотического средства или психотропного вещества<sup>5</sup>.

Таким образом, лицо, совершившее наркопреступление, больное наркоманией – лицо, состоящее на учете в органах здравоохранения с диагнозом «наркомания», совершившее преступление, предметом которого являются наркотические средства и психотропные вещества, вне зависимости от того, совершено ли только наркопреступление или помимо него, в совокупности, совершено иное преступление.

Большое значение для социально-демографической характеристики личности преступников имеет пол, возраст и уровень образования лиц, совершивших наркопреступления.

Употребление наркотических средств отмечается среди представителей всех социальных групп и возрастов.

Удельный вес мужчин среди всех лиц, совершивших наркопреступления, полученный как в результате проведенного авторами анализа уголовных дел, так и в результате анализа, проведенного другими исследователями, составил более 96%.

Женщины в сфере незаконного оборота наркотических средств, как правило, характерны для преступных групп, сформированных по этническому признаку; их количество от общего количества лиц, привлеченных за преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, не превышает 4%.

Возраст наркопреступников подтверждает положение о том, что наркопреступности подвержены в основном люди молодого возраста в силу большей социальной активности этой части населения.

Большое значение для социально-демографической характеристики личности преступников имеет выявление их общеобразовательного уровня, так как уровень образования человека оказывает влияние на формирование его жизненных установок, ценностных ориентаций, мотивов и целей деятельности, привычек, правил поведения, способов реагирования на конкретные жизненные ситуации. Необходимо учитывать, что чем выше уровень образования индивида, тем меньше возможности для формирования у него антиобщественных взглядов, привычек и их преступного проявления вовне. Как показало исследование, преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, совершают лица с различным уровнем образования.

Согласно результатам проведенного изучения уголовных дел, 4% осужденных по ст. 228 УК РФ имели высшее образование, 55% – среднее специ-

альное образование, 31% – среднее, 10% – неполное среднее образование.

По месту работы положительно характеризуются 32% осужденных за совершение преступления, предусмотренного ст. 228 УК РФ, по месту жительства участковыми инспекторами характеризуются положительно менее 6% осужденных, удовлетворительно – 53%, отрицательно – 41%.

Таким образом, их социально–ролевая активность из позитивной социальной среды по большей части перенесена в негативную социальную среду.

Деграция личности, ее дезадаптивный образ жизни является одним из аспектов вредности наркопреступлений.

Семейное положение наркопреступников также может свидетельствовать об одной из составляющих социальной привязанности данных лиц.

На момент совершения преступления, предусмотренного соответствующими частями ст. 228–234 УК РФ, в зарегистрированном браке состояли менее 23% осужденных.

В результате проведенного анализа уголовных дел установлено, что почти 15% осужденных за совершение преступлений, предусмотренных ст. 228–234 УК РФ, имеют диагноз ВИЧ/СПИД, многие из них перенесли заболевание гепатитом С.

В мотивационной сфере этих лиц преобладают потребности биологического и материального характера, в значительной мере связанные с потребностью в наркотических средствах, примитивных удовольствиях, паразитизмом, стремлением реализовать свою личность через праздное проведение досуга, материальное потребление. Нравственно–психологическая характеристика личности преступника представляет собой структурированные сегменты качеств, прямо или косвенно связанных с антиобщественным поведением человека, обуславливающих или облегчающих совершение преступления или дающих возможность понять его причины.

Из материалов, характеризующих личность преступников, следует, что в большинстве случаев у них имеются устойчивые отклонения в нравственной направленности, выражающиеся в отсутствии положительных установок. Нравственная деформация их личности негативно отражается на эмоциональных особенностях. Для таких лиц свойственны следующие черты характера: грубость, агрессивность, вспыльчивость, неуравновешенность, несдержанность, слабая приспособляемость, адаптация к трудным условиям жизни, неспособность их преодолеть, повышенная тревожность.

Среднестатистическая физическая (биологическая) характеристика наркопреступника показывает, что значительная часть этой категории преступников является потребителем наркотических средств.

Наблюдается существенное снижение качества физического, психического и духовно–нравственного здоровья наркозависимых. Происходит самоизоляция потребителей наркотических средств от жизни общества, деграция их личности и тем самым нарушение нормальных условий жизни людей, экономики, обороноспособности страны. Очевидно, что личность наркопреступника существенным образом отличается от личности других преступников<sup>6</sup>.

По результатам проведенного изучения уголовных дел обрисован портрет наиболее типичного наркопреступника, совершившего преступление в сфере незаконного оборота наркотических средств.

В основном преступление, предусмотренное соответствующими ст. 228–234 УК РФ, совершается молодым холостым мужчиной, являющимся потребителем наркотических средств, состоящим на учете в наркологическом диспансере, окончившим среднеспециальное учебное заведение, как правило, официально не трудоустроенным, не имеющим постоянного дохода, часто удовлетворительно характеризующимся по месту жительства. Учитывая небольшой процент лиц, осужденных за совершение наркопреступлений, состоящих на момент совершения указанного преступления в зарегистрированном браке (около 25%) и имеющих на иждивении несовершеннолетних детей в возрасте до 14 лет, а также зачастую отсутствие официальной трудоустроенности, можно сделать вывод, что какая–либо корыстная заинтересованность в совершении этого или иных наркопреступлений отсутствует. Эти лица, совершая преступление, предусмотренное ст. 228 УК РФ, прежде всего причиняют наибольший вред себе самим и своим близким, о чем свидетельствует частое наличие у наркопотребителей заболевания ВИЧ/СПИД или гепатит С, а также высокий процент разводов.

Наиболее типичный портрет лица, совершившего преступление, предусмотренное ст. 228.1 УК РФ, может быть представлен следующим образом: мужчина, ранее судимый, в том числе и за совершение наркопреступления, как правило, не имеющий официального места работы, соответственно, не имеющий достаточных средств для удовлетворения потребностей, разведенный или холостой, при этом имеющий на иждивении несовершеннолетних детей.

Плодотворность предупредительной работы с преступниками во многом зависит от уровня познания их личности. Позитивная коррекция направленности поведения этих лиц возможна только путем реализации целого комплекса как социальных, так и медико-реабилитационных мер.

Поведение подсудимых в судебном заседании тесно связано с категорией преступления, в совершении которого лицо обвиняется.

Практика применяемых видов наказания за совершение указанных преступлений выглядит следующим образом.

По преступлению, предусмотренному ч. 1 ст. 228 УК РФ, которое относится к категории небольшой тяжести, наказание в виде ограничения свободы было применено в 2% случаев; наказание в виде реального лишения свободы было назначено 11% осужденных, в виде лишения свободы с применением ст. 73 УК РФ – 60%, в виде штрафа – 27% осужденных.

По преступлению, предусмотренному ч. 2 ст. 228 УК РФ, относящемуся к категории тяжких преступлений, наказание в виде реального лишения свободы назначено 43% осужденных, в виде лишения свободы с применением ст. 73 УК РФ – 57%.

По ч. 3 и 4 ст. 228 УК РФ всем осужденным назначено наказание в виде реального лишения свободы. Также по преступлениям, предусмотренным ст. 228.1 УК РФ (всеми частями), в каждом случае было назначено наказание в виде реального лишения свободы.

Поведение осужденного как на следствии, так и в ходе судебного заседания напрямую зависит от грозящего наказания.

Так, полное признание вины, раскаяние и рассмотрение уголовного дела в особом порядке судебного разбирательства (без исследования доказательств) были заявлены осужденными по 97% уголовных дел по ч. 1 ст. 228 УК РФ, относящихся к категории преступлений небольшой тяжести, в 82% случаев по ч. 2 ст. 228 УК РФ. Поскольку закон не позволяет применять особый порядок по преступлениям, предусмотренным частями 3 и 4 ст. 228 УК РФ, реже, а именно в 46% дел, осужденными вина признавалась в полном объеме при рассмотрении уголовных дел по ч. 3 ст. 228.1 УК РФ и в 41% дел по ч. 4 ст. 228.1 УК РФ.

Данное обстоятельство напрямую связано с санкцией соответствующей статьи. Так, подсудимый, не привлекаемый ранее к уголовной ответственности, понимая, что привлекается к уголовной ответственности

за преступление небольшой тяжести, при наличии социальной привязанности, удовлетворительных характеристик, после консультации защитника предполагает, что наказание, вероятнее всего, не будет связано с лишением свободы. Косвенно об этом может также свидетельствовать избранная в отношении него в ходе предварительного расследования мера пресечения в виде подписки о невыезде и надлежащем поведении или мера процессуального принуждения в виде обязательства о явке.

При обвинении по ч. 2 ст. 228 УК РФ у обвиняемых также «есть надежда» на условный срок наказания или минимально возможное наказание в виде лишения свободы с учетом признательных показаний, раскаяния, активного способствования раскрытию и расследованию преступления, а также с учетом личности подсудимого, который, как правило, пытается представить себя в лучшем виде, как имеющий социальную привязанность, активно доказывая нахождение на иждивении несовершеннолетних детей, даже в случае отсутствия документального подтверждения.

Вместе с тем в случае обвинения по преступлениям, связанным с незаконным оборотом наркотических средств, по преступлениям особой тяжести, наказание за совершение которых превышает 10 лет лишения свободы (до 15–20 лет), выявляется картина частого непризнания подсудимым своей вины.

Данное обстоятельство связано «с надеждой» подсудимого на установление в судебном заседании обстоятельств, который исключили бы возможность осуждения его в принципе (признание доказательств недопустимыми, недостаточность доказательств, многочисленные нарушения в ходе предварительного расследования), так и в случае установления нарушений закона, допущенных в ходе предварительного расследования, установления иных обстоятельств в судебном заседании, отличных от изначальной позиции обвинения, и возможность подсудимого «сыграть на этом» и получить минимально возможное наказание.

Таким образом, личность наркопреступника можно охарактеризовать так: это молодой мужчина, являющийся потребителем наркотических средств, часто состоящий на учете в наркологическом диспансере, имеющий среднее или среднее специальное образование, как правило, официально не трудоустроенный, не имеющий постоянного дохода, разведенный, характеризующийся удовлетворительно, нередко имеющий заболевания в виде ВИЧ/СПИД или

гепатита С. Также необходимо отметить, что в связи с особенностью личности и спецификой преступления, совершаемого лицом, можно его охарактеризовать как неагрессивного, инфантильного преступника, в большей части признающего свою вину в судебном заседании, осознающего свою зависимость от наркотических препаратов. ■

#### *Библиографический список*

1. Данные Судебного департамента при Верховном суде Российской Федерации по Нижегородской области за 2017 год.

2. Думан Е.Д. Особенности личности наркопреступника, больного наркоманией // Вестник Волжского университета им. В.Н. Татищева. 2013. № 2 (78).

3. Жалыбин В.В. Криминологическая характеристика и профилактика преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств: Дис. ... канд. юрид. наук. Красноярск, 2004. 190 с.

4. Сайт прокуратуры Нижегородской области. URL: [http://proc-nn.ru/ru/547/2017/kratkaya\\_harakteristika\\_sostoyaniya\\_prestupnosti\\_za\\_2017\\_g/](http://proc-nn.ru/ru/547/2017/kratkaya_harakteristika_sostoyaniya_prestupnosti_za_2017_g/) (дата обращения: 22.04.2018).

5. Федеральный закон от 08.01.1998 № 3-ФЗ (ред. от 29.12.2017) «О наркотических средствах и психотропных веществах» // СЗ РФ. 1998. № 2. Ст. 219.

---

<sup>1</sup> Сайт прокуратуры Нижегородской области. URL: [http://proc-nn.ru/ru/547/2017/kratkaya\\_harakteristika\\_sostoyaniya\\_prestupnosti\\_za\\_2017\\_g/](http://proc-nn.ru/ru/547/2017/kratkaya_harakteristika_sostoyaniya_prestupnosti_za_2017_g/) (дата обращения: 22.04.2018).

<sup>2</sup> Данные Судебного департамента при Верховном суде по Нижегородской области за 2017 год.

<sup>3</sup> Там же.

<sup>4</sup> Думан Е.Д. Особенности личности наркопреступника, больного наркоманией // Вестник Волжского университета им. В.Н. Татищева. 2013. № 2 (78).

<sup>5</sup> Федеральный закон от 08.01.1998 № 3-ФЗ (ред. от 29.12.2017) «О наркотических средствах и психотропных веществах» // СЗ РФ. 1998. № 2. Ст. 219.

<sup>6</sup> Жалыбин В.В. Криминологическая характеристика и профилактика преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств: Дис. ... канд. юрид. наук. Красноярск, 2004. С. 49–50.

## **PSYCHOLOGICAL AND CRIMINOLOGICAL FEATURES OF THE DEFENDANT'S PERSONALITY WHEN CONSIDERING CRIMINAL CASES IN THE FIELD OF ILLEGAL TRAFFICKING OF NARCOTIC DRUGS AND PSYCHOTROPIC SUBSTANCES BY COURTS**

***E. V. Vaske***

Professor of the Department of Criminal Law and Procedure  
of the Law Faculty of the Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod, Doctor of Sciences (Psychology)

***O. M. Lebedev***

Judge of the Moskovsky district court of Nizhny Novgorod, postgraduate student of the Department of Criminal Law  
and Procedure of the Law Faculty of the Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod

This article presents an analysis of psychological peculiarities of the personality of individuals who have committed crimes in the field of illicit trafficking in narcotic drugs. The authors give a socio-demographic characteristics of the drug offender, as well as moral, psychological and physical (biological) characteristics of his personality. The behavior of such persons in the court trial is investigated.

**Keywords:** psychology, drug addiction, crime, personality of drug addict.